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Specyfikacja techniczna wykonania i odbioru robot. 

 Wykonanie nadproża żelbetowego. 
Nadproże zaprojektowano jako stalowe, złożone z kształtowników skręcanych śrubami M12 co 

45cm. W utworzoną szczelinę pomiędzy filarem a belką wbija się kliny stalowe lub dębowe. 

Pozostałą wolną przestrzeń wypełnia się bardzo mocno ubitym wilgotnym betonem, po 

uzyskaniu przez beton pełnej wytrzymałości można usunąć kliny.  

Długość oparcia belki stalowej na ścianie po 30cm. W celu wykonania stalowego nadproża należy 

wyciąć bruzdy poziome o głębokości   minimum szerokości stopki montowanej belki stalowej nie 

głębszej jednak niż połowa grubości ściany. Bruzdę przemyć strumieniem wody pod ciśnieniem. 

Po wykonaniu bruzdy osadzamy w bruździe belkę stalową. Po osadzeniu belki, przestrzeń 

pomiędzy górną stopką belki a murem wypełniamy bezskurczową zaprawą lub wilgotną zaprawą 

cementową marki M15-M20 mocno ubijając. Po uzyskaniu przez zaprawę 75%  wytrzymałości 

(normalnie około 5 dni) przystępujemy do wykucia  bruzdy z drugiej strony ściany  i osadzenia 

drugiej belki. Drugą belkę osadzamy w identyczny sposób jak pierwszą. Po wykonaniu bruzdy 

osadzamy w bruździe drugą belkę stalową i wypełniamy przestrzeń ponad belką zaprawą 

bezskurczową. Po osadzeniu belek i osiągnięciu przez zaprawę 75% swojej wytrzymałości 

wszystkie belki przewiercamy na wylot co około 35 cm i skręcamy śrubami minimum M12 w celu 

zabezpieczenia ich przed zwichrzeniem. Po uzyskaniu pełnej wytrzymałości przez zaprawę można 

przystąpić do zdjęcia stemplowania i wyburzania ściany. 

Na koniec belki stalowe siatkujemy siatką stalową  Rabitza i obrzucamy zaprawą cementową 

marki M15 i wykańczamy warstwą wierzchnią z tynku wapiennego lub cementowo-wapiennego.  

UWAGA: Przed tynkowaniem ścian w miejscu łączenia cegieł z betonem zastosować siatkę. 

 

Wykonanie podniesionej podłogi w konstrukcji drewnianej. 
Materiał. 

Drewno stosowane do konstrukcji powinno być klasyfikowane metodami wytrzymałościowymi. 

Zasady klasyfikacji powinny być oparte na ocenie wizualnej lub mechanicznej, na nieniszczących 

metodach pomiaru jednej lub więcej właściwości. Klasyfikacja wizualna lub mechaniczna 

powinna spełniać wymagania podane w normach: PN-82/D-94021, PN-EN 518:2000, PN-EN 

519:2000. Klasy wytrzymałościowe drewna litego należy przyjmować zgodnie z PN-EN 338:1999.  

Klasa wytrzymałości drewna powinna odpowiadać ustaleniom projektowym oraz wartości 

wytrzymałości charakterystycznej wg PN-B-03150:2000.  

Wilgotność drewna iglastego nie powinna być wyższa niż:  

− 18% w konstrukcjach chronionych przed zawilgoceniem  

− 23% w konstrukcjach pracujących na otwartym powietrzu.  

Wilgotność drewna liściastego nie powinna przekraczać 15%. 



Łączniki mechaniczne. 

Łączniki mechaniczne stosowane w połączeniach elementów konstrukcji drewnianych w postaci 

gwoździ, wkrętów do drewna, śrub, sworzni, pierścieni zębatych itp. powinny spełniać 

wymagania PN-b-03150:2000 oraz PN-EN 912 lub (po ich wprowadzeniu) PN-EN 14545 i PN-EN 

14592. Łączniki typu płytek kolczastych powinny odpowiadać wymaganiom aprobat 

technicznych. Łączniki metalowe powinny być zabezpieczone przed korozją – w zależności od 

klasy użytkowania – zgodnie z PN-B-03150:2000.  

Trójwymiarowe łączniki do konstrukcji drewnianych powinny odpowiadać wymaganiom 

podanym w zaleceniach udzielania aprobat technicznych ITB: ZUAT-15/II, 17/2003 lub ETAG nr 

15. 

Preparaty do zabezpieczania drewna i materiałów drewnopochodnych. 

Preparaty do zabezpieczania drewna i materiałów drewnopochodnych przed korozją biologiczną 

powinny być zgodne z wymaganiami PN-C-04906:2000, wymaganiami podanymi w aprobatach 

technicznych oraz zgodnie z zaleceniami udzielania aprobat technicznych. Preparaty do 

zabezpieczenia drewna i materiałów drewnopochodnych przed ogniem powinny spełniać 

wymagania podane w aprobatach technicznych.  

Preparaty do zabezpieczania drewna i materiałów drewnopochodnych przed działaniem korozji 

chemicznej powinny spełniać wymagania podane w aprobatach technicznych.  

Konstrukcje znajdujące się w środowisku agresywnym powinny być zabezpieczone. 

Składowanie elementów. 

 Elementy konstrukcji z drewna lub materiałów drewnopochodnych powinny być składowane w 

warunkach zabezpieczających je przed zawilgoceniem i uszkodzeniami, zgodnie z instrukcją 

producenta. Wszystkie elementy powinny być składowane na podłożu utwardzonym, winno się je 

odizolować od podłoża warstwą folii oraz składować na podkładach z materiałów twardych, na 

wysokości co najmniej 20 cm od podłoża. Elementy poziome w postaci belek, elementów 

stropowych powinny być składowane na podkładach rozmieszczonych zgodnie z warunkami 

składowania, w sposób odzwierciedlający ich pracę statyczną. Przy układaniu warstwowym 

wysokość nie powinna przekraczać trzech warstw elementów. 

Wykonanie robót i metody kontroli oraz tolerancje wymiarowe. 

Elementy konstrukcji drewnianych powinny być zgodne z projektem budowlanym (dokumentacją 

techniczną). Rozróżnia się tolerancje normalne klasy N1 i N2 oraz tolerancje specjalne. Jeśli w 

ustaleniach projektowych wymagania dotyczące tolerancji nie są podane, stosuje się klasę N1. 

Stosowanie klasy tolerancji N2 zaleca się w przypadku wykonywania elementów szczególnie 

istotnych z punktu widzenia niezawodności konstrukcji o poważnych konsekwencjach w razie 

zniszczenia, oraz konstrukcji o charakterze monumentalnym lub konstrukcji, którym stawia się 

wysokie wymagania jakościowe. Odchyłki wymiarów elementów konstrukcji drewnianych nie 

powinny przekraczać wielkości podanych w dokumentacji technicznej. Odchyłki wymiarów 

elementów konstrukcji drewnianych w odniesieniu do długości i wysokości elementu nie 



powinny przekraczać wielkości zamieszczonych w dokumentacji technicznej lub podanych 

poniżej:  

 

 

Elementy konstrukcji drewnianych produkowane przemysłowo powinny być objęte kontrolą 

jakości zgodnie z systemem zakładowej kontroli jakości.  

Wilgotność elementów konstrukcji drewnianych – w zależności od zakresu ich stosowania – nie 

powinna przekraczać wartości przewidzianych normą PN-B-03150:2000.  

Elementy konstrukcji z drewna i/lub materiałów drewnopochodnych powinny być zabezpieczone 

przed długotrwałym zawilgoceniem we wszystkich stadiach ich wykonywania.  

Części elementów konstrukcji stykające się z elementami konstrukcji z innych chłonących wilgoć 

materiałów powinny być izolowane. 

Wykonanie połączeń: 

Połączenia powinny być wykonywane zgodnie z dokumentacją techniczną.  

Złącza klinowe w elementach konstrukcji drewnianych powinny być zgodne  

z PN-EN.385 i PN-EN 387. Złącza na łączniki mechaniczne powinny być wykonane zgodnie z 

dokumentacją techniczną, z uwzględnieniem rodzaju łączników, ich zgodności z normami 

przedmiotowymi oraz ich rozstawu i rozmieszczenia w stosunku do zasad przyjętych w PN-B-

03150:2000. Złącza na płytki kolczaste - w zależności od typu płytek - powinny odpowiadać 

wymaganiom PN-B-03150:2000 oraz wymaganiom aprobat technicznych. W złączach na łączniki 

mechaniczne nie należy stosować więcej niż 2 rodzaje łączników. W przypadku złączy klejonych 

nie należy uwzględniać we współpracy innych rodzajów łączników. 

 

Wykonanie elementów: 

Elementy prętowe konstrukcji drewnianych powinny odpowiadać wymaganiom przedstawionym 

w zaleceniach udzielania aprobat technicznych ITB -ZUAT-15/II.02/2003 i/lub ETAG nr 007, 

względnie ETAG nr 011. 

 

 



Kontrola i badania materiałów i wyrobów: 

Badania właściwości materiałów i wyrobów powinny być przeprowadzane zgodnie z 

wymaganiami podanymi w normach, aprobatach technicznych oraz w niniejszych warunkach 

technicznych. Potwierdzenie właściwości materiałów i wyrobów powinno być podane:  

- w zaświadczeniach z kontroli (certyfikatach zgodności lub deklaracjach zgodności wyrobów z 

dokumentami odniesienia oznaczonych znakiem budowlanym),  

- w zapisach w dzienniku budowy, 

 - w innych dokumentach, na przykład ekspertyzach technicznych.  

Każda dostawa materiałów lub wyrobów powinna być wyraźnie identyfikowana oraz zaopatrzona 

w deklarację lub certyfikat zgodności i oznakowana znakiem budowlanym B lub CC. Przy odbiorze 

materiałów i elementów konstrukcji drewnianych na budowie należy sprawdzić zgodność typu, 

rodzaju, klasy, wymiarów tych elementów z ymaganiami podanymi w projekcie lub w specyfikacji 

technicznej. Kontrola wyrobów budowlanych stosowanych w budownictwie z drewna i/lub 

materiałów drewnopochodnych powinna być zgodna z rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z 

dnia 14 maja 2004 r. w sprawie kontroli wyrobów budowlanych wprowadzonych do obrotu 

(Dz.U. 2004, nr 130, poz. 1386). 

Kontrola i badania konstrukcji drewnianych: 

Ocenę prawidłowości wykonania i zgodności z ustaleniami projektowymi należy przeprowadzić 

na podstawie oględzin, wyników odbiorów międzyoperacyjnych i częściowych oraz zapisów w 

dzienniku budowy. 

 Badanie elementów przed montażem obejmuje: 

 - sprawdzenie poprawności wykonania elementów i połączeń, 

 - sprawdzenie wymiarów szablonów, konturów oraz wymiarów poszczególnych elementów za 

pomocą taśmy lub miarki stalowej z podziałką milimetrową oraz sprawdzenie wilgotności 

drewna. 

 

 


